

市政府新闻办发布会

稳定向好 总体可控 货源充足

太原市疫情防控取得积极成效

本报讯(记者 郭蓉)4月3日以来,太原市遭遇的奥密克戎变异株,隐匿性和传染性强,特别是清徐韵达快递疫情暴发突然、来势凶猛。4月16日下午5时,市政府新闻办举行新闻发布会,针对群众关心的问题,市卫健委、市发改委、市交通局、市交警等有关部门的负责人予以权威解答和积极回应。

提级指挥 以快制快

面对突发的疫情,省委、省政府高度重视,接连进行安排部署。市委、市政府把疫情应急处置作为当前最重要的政治任务,第一时间启动应急响应,坚持“分区切割、静态管理、动态清零”策略,提级指挥、连续作战,以快制快、果断处置,省委常委、市委书记韦韬一线统筹指挥,市委副书记、市长张新伟紧盯重点环节,省级专家驻点指导,市委常委、副市长牵头14个专班高效运转,市县两级上下联动、扁平化运行,各县(市、区)同舟共济、守望相助,统筹推进疫情应急处置和常态化防控。

3.2万人次医护人员采样955万人次

面对严峻的防疫形势,我市以公安为主,公卫、工信配合,先后派出省、市、区三级流调队伍16支2203人混编分组,通过场所、手机、车辆、人员“四合一”,迅速锁定管控密接2182人、次密接5025人,有效控制了传染源。目前,重点围绕清徐韵达快递相关人员活动轨迹展开深入流调,尽快排查清底。

根据流调结果,我市从严从紧从快、适当扩大范围,先后5次动态划定封、管、防“三区”范围,调整1处中风险地区,尽可能把风险人员全部包进去、筛出来、管控住。特别是突出重点部位严防、严控、严管,将集中检出阳性病例的南坪头村和小西铭村分别划分为20个和27个网格实施硬隔离,配备“四个一”的专班力量包联负责(即一名领导干部、一名公安人员、一名医护人员、一名社区人员),并加装摄像头、派出无人机加强监控,严防交叉感染;对清徐全域实施封闭管理,不进不出,严防疫情外溢。

坚持核酸检测和抗原筛查相结合,统筹省城41家医疗机构、17所检测机构、4个移动检测方舱,累计派出3.2万人次医护人员,扩大范围、加大力度、加密频次开展区域核酸检测。4月3日以来,先后开展16轮区域核酸检测,13轮抗原自测,采样955万人次。

除清徐县以外,其他县(市、区)最近1轮核酸检测及抗原检测均为阴性。

足量储备集中隔离场所3.2万余间,紧急购进2万套居家隔离“门磁”系统,确保应隔尽隔、管控到位。

安排市第四人民医院、市中心医院汾东院区2所定点医院梯次腾空1500张救治床位,分批启用成建制保留的救治队伍。

2所方舱医院(2500张床位)分别由市第三人民医院和太钢医院接管,一旦需要全面投入使用。

4万余名党员干部就地转岗

全市上下坚持“外防输入、内防反弹”,强化“第一时间”“第一落点”管控,市级领导牵头组建“点对点”接返专班,从人和源头阻断疫情风险输入。

全面停办全市大型聚集性活动,关闭健身房、影剧院等非生活必需的密闭场所,暂停线下培训和儿童托管机构,限流管控商场超市等重点场所,最大限度减少人员流动。

坚持抓党建促基层治理,上线“网格先锋队”小程序,4万余名党员干部就地转岗,编入网格党组织和志愿服务队,配合社区参与基层核酸采样组

织发动、秩序维护等,让党旗始终高高飘扬在疫情防控第一线。

清徐县报告韵达快递物流园工作人员核酸筛查阳性后,市委、市政府连夜部署,进驻清徐实地指导,现场调度,有力有序处置疫情,紧急抽调省市31所医疗机构1723名医护人员开展核酸检测。4月13日以来,持续在六城区和清徐县、阳曲县实施多轮次全域核酸检测+抗原筛查,阳性检出者均在封控管控区域,均为快递物流从业人员,未发生清徐以外的社会面扩散。

孩子在家学不进去怎么办?

共青团山西12355提出8条建议

疫情发生以来,在家学习成为我市中小学生的新常态。随着日常相处时间变长,家长和孩子之间产生了更多互动和摩擦。共青团山西12355青少年服务平台近来也接到了不少“孩子在家学习,不仅费眼,还费爸妈”等令人哭笑不得的咨询电话。如何帮助孩子树立良好的学习习惯?共青团山西12355为广大有此烦恼的家庭整理了8条居家学习建议。

第一,规律运动和作息。长期居家,对孩子和家长的心理都是一种挑战。家长应避免把焦躁不安的情绪传递给孩子,引起

家庭矛盾。适当的运动和亲子互动,对家庭和谐氛围的塑造有很大帮助。

第二,学习需要仪式感。居家学习不等于居家休闲,家长应尽可能创造一个专门用于学习的空间,引导孩子把更多的注意力放在学习上。

第三,引导孩子自主学习。爱玩是孩子的天性,居家没有课堂氛围约束,学习意愿也会随之降低。家长需要帮助孩子建立科学的学习习惯,制订详细作息时间表。

第四,过分干预学习只能起到反作用。部分家长担心孩子在家学习降低自主

性,于是强化了自己的“监督功能”,认为自己干预多一点,孩子的学习就会好一点,这个假定是错误的。在家长干预学习的过程中,一旦家长出现错误,孩子就会降低对家长的信任,产生抵触情绪。

第五,对“屏”学习护眼很重要。网课时尽量避免孩子长时间盯着小屏幕学习。可选用防蓝光眼镜或者有防蓝光功能的电子设备,尽可能降低屏幕蓝光对孩子眼部的伤害。

第六,尊重孩子的社交隐私。长期居家,家长难免会侵占孩子的隐私空间。社

交隐私与自尊对孩子的成长至关重要,在尽可能的前提下,家长应做到不偷听孩子的聊天、不偷看孩子的私人社交信息。

第七,适度学习、劳逸结合。在线教学时,学生的注意力维持时间会更短,45分钟的课时不一定适用于居家环境。家长应有意培养孩子居家学习时的学习节奏。

第八,善用学习工具、及时复习。学生在观看在线课程后,需要自我学习、复习,才能真正掌握知识。家长要善于引导孩子科学使用学习工具,把重点放在主动学习和深度思考上。

记者 张波

生活物资货源充足价格平稳

防疫期间,市委、市政府高度重视物资保障,成立了由两位市委常委担任组长的工作专班,靠前指挥,精准调度。

市发改、商务、工信、卫健、交通、公安、交警等部门协同作战,密切配合,协调解决防疫设卡与物资畅通、“静与动”“卡与放”的矛盾,抓住重点环节、重点领域,为坚决打赢疫情防控攻坚战提供坚强的物质支撑。

目前,我市居民日常生活物资、粮油肉蛋奶果蔬货源充足、品种丰富、价格平稳、储备充实。从4月3日以来重点监测的35个品种(包括15个蔬菜品种)价格走势看,除4月3日当天上涨外,之后价格基本呈稳中有降的态势。

居民重要生活必需品价格运行态势已接近正常水平。医药防护物资储备充分、货源充足、渠道畅通,供给有保障。

累计办理通行证5400余张

为确保各类物资的运输,我市明确了通行证办理对象为进出我市的生活、防疫重点物资及防疫用品、农业、重点工程项目生产物资的邮政快递、货物运输车辆。

全市共设立了12处办理地点,其中10县(市、区)交通运输局负责属地货源企业通行证办理,市邮政管理局负责邮政快递企业车辆通行证办理,市交通运输局负责市重点保供企业及市直管企业车辆通行证办理,确保公路交通网络不断、应急运输绿色通道不断、必要的群众生产生活物资运输通道不断。截

至目前,全市累计办理通行证5400余张。

针对重点物资的运输车辆,允许全天候在全市“三区”(封控区、管控区、防范区)以外的非管控区域道路通行,勿需办理通行证。出入太原市运输防疫重点物资的车辆,须办理交通运输部门核发的疫情防控重点物资运输车辆通行证。出入市内“三区”(封控区、管控区、防范区)的车辆,取得区(县)卫健部门核发的疫情防控应急处置通行证,在符合现行疫情通行管控政策的条件下,允许通行。

有效引导群众抗击疫情

为创造疫情防控良好舆论环境,我市统筹协调市内外、线上线下、大事小情,及时召开新闻发布会,及时发布权威部门疫情防控通告、风险提示等,广泛科普抗原自测教程、冷链物流防护注意事项等。

市属主要媒体开辟专栏专题专版,组织记者发扬不怕艰苦、扎根一线、连续作战的作风,将“笔头”和“镜头”聚焦在最基层最前沿最细微之处采访报道。4月3日以来,市属媒体已累计全媒体刊发报道3100余条,推送融媒体产品15780余条(次)。《太原日报》《太原晚报》刊发《太原就是我的家——外国志愿者默默奉献引点赞》《教师伉俪齐“上阵”舍弃小家抗疫情》等一系列来自抗疫一线的感人故事。

中央、省级和境外媒体持续关注疫情,深入采访报道,回应社会关切。新华社播发通稿、新华每日电讯刊发《山西太原4万余名机

关党员干部“疫”线“转岗”》《太原市小店区:“小网格”构筑起疫情防控“大屏障”》等。中央广播电视台“朝闻天下”播出《山西太原全力处置清徐县韵达快递疫情》等报道。央广网、央视频、中央广播电视台总台山西总站,人民网、人民日报客户端山西频道,新华网、新华社客户端山西频道等主流新媒体平台联合我市主要媒体,制作推出系列文字、图片、短视频等融媒体作品150余条,讲述太原抗疫故事。

市委宣传部、市文旅局、市文联等组织全市文艺战线积极行动,推出MV歌曲《你安好、我无恙》《我的太原我的城》及莲花落《太原战“疫”》等,在人民网山西频道、黄河plus APP等平台宣传推广;组织丹青战疫主题线上美术展、抗疫主题图片视频线上展,抗疫晋剧精品剧目线上展播等,鼓舞抗击疫情士气。

适时解除9县(市、区)“三区”范围外交通管制

在市委、市政府的坚强领导下,全市上下经过艰苦努力,防控工作取得积极成效。

4月3日至12日,先后推进六城区实施全域核酸检测+抗原筛查,除小店区第一轮、第二轮在封控区检出阳性外,其余均为阴性,未在社会面出现疫情;4月13日以来,除对清徐县进行交替核酸、抗原检测外,先后对其余9个县(市、区)进行了全域核酸+抗原检测,除杏花岭区、晋源区、阳曲县检出阳性感染者外,其余均为阴性。随后,再次对上述三区进行了全域核酸检测,16日上午回报结果均为阴性;清徐县检出的阳性感染者均在封控管控区内、均为快递物流从业人员及密切接触者,未发生清徐以外的社会面扩散。

目前,9个县(市、区)疫情形势平稳,总体可控。清徐县实行了最严格的硬隔离封闭管理,外溢风险较小。

下一步,市疫情防控领导小组将结合疫情发展形势和区域核酸检测结果,动态调整封、管、防“三区”范围及其他9县(市、区)疫情防控措施,在确保清徐疫情不外溢的情况下,严格落实“三区”防控措施,在精准研判、科学把握的基础上,适当时机解除9县(市、区)“三区”范围外交通管制,有序恢复生产生活秩序。

而且,在多轮次开展抗原筛查和核酸检测的基础上,我市将抓实抓细常态化防控各项工作举措,确保尽早实现清仓见底、动态清零。